
Jezuitský řád, také označovaný jako Tovaryšstvo Je-
žíšovo, byl založen Ignácem z Loyoly a potvrzen pa-
pežem v Římě v roce 1540. Jeho hlavní úlohou bylo 
posílení římsko-katolické církve v  období nástupu 
reformace a také činnost školská a vzdělávací. Refor-
mace je období evropských dějin, kdy dochází k roz-
dělení křesťanské západní a střední Evropy na pro-
testantskou (evangelickou) a římsko-katolickou. 

Znak jezuitů

Jezuité v Čechách zakládají 2. pražskou univerzitu, 
známou jako Klementinum, a řadu jezuitských ko-
lejí, což je označení pro jezuitské řádové domy. Při 
kolejích pak vznikala gymnázia, včetně toho jičín-
ského, na kterých vyučovali výhradně jezuité. Vy-
učovacím jazykem byla latina, ve vyšších ročnících 
zvládali studenti i řečtinu. Podle stanov jezuitské-
ho řádu museli všichni vyučující jezuité umět jazyk 
země, kde působili. U  nás tedy česky a  německy. 
Žáky mohli být vedle katolíků i protestanté.

Na fotogra� i je typář (pečetidlo) jezuitského semináře sv. Rozálie 
z roku 1673. Sv. Rozálie, o které bude více povídání na panelu 
o gymnaziální zahradě, byla vybrána za patronku chlapeckého 
semináře. Nápis I H S, který se také objevuje ve znaku jezuitů,
je zkratkou jména Ježíš v řečtině.  Později se zkratka vykládala 
jako „Iesus Hominum Salvator“ – Ježíš, spasitel lidí.

SOkA Jičín

Jeden z prvních raně barokních návrhů na fasádu jezuitského
semináře v Jičíně (sbírka RMaG v Jičíně)

Gymnázium od  samotného počátku navštěvovalo 
nejméně 160 žáků a  jejich počet se postupně na-
vyšoval až na zhruba 200. Školy a růst vzdělanos-
ti mezi obyvateli byly pro Valdštejna a správu jeho  
Frýdlantském vévodství více než žádoucí. Školství 
bylo též důležité pro postup rekatolizace obyvatel. 
Připomeňme, že v Čechách byla po Bílé Hoře (roku 
1620) převážná část obyvatelstva stále protestant-
ského vyznání. Valdštejn dokonce uvažoval o zalo-
žení nové univerzity na severovýchodě Čech. Všech-
ny plány však vzaly za své Valdštejnovou smrtí.

Historická pohlednice s budovou kostela svatého Ignáce a bý-
valou budovou jezuitské koleje. Pohled je z 20. let 20. století, 
kdy budova sloužila již po dlouhou dobu jako vojenská kasárna. 
Kostel sv. Ignáce dostal své patrocinium (zasvěcení) od zakla-
datele Tovaryšstva Ježíšova Ignáce z Loyoly. Dříve nesl jméno
sv. Jakuba.

Jezuitská kolej dnes

Víte, co se označovalo
pojmem terra felix?
Terra felix neboli šťastná země bylo označení pro území pod Vald-
štejnovou správou. Území, jehož správním centrem byl Jičín, nebylo 
zatíženo daněmi, ale hlavně bylo až do Valdštejnovy smrti ušetřeno 
útrap třicetileté války, která velmi citelně decimovala území dnešního
Německa a Čech. 

Pod jezuitskou taktovkou

Jezuitská kolej – součást komplexu jezuitských budov, kde bylo původní místo jičínského gymnázia (sbírka RMaG v Jičíně)


